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Fællesrådet

Serviceområderne

Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen
Tlf. 86271514 – 20411514
www.aakb.dk/8270hhs

Fællesrådet har netop afholdt sit ordinæ-
re repræsentantskabsmøde 2009. På
mødet blev drøftet flere aktuelle emner
med relation til området. Fællesrådet
arbejder med en overordnet struktur, hvor
en række af servicefaciliteter sammen-
tænkes i en helhed. I denne helhed
indgår: Lyseng-Kilen, ny idrætshal til IF
Lyseng og Højbjerg Gymnastikforening,
Højbjerg Bibliotek, Lokalhistorisk Arkiv - alle
faciliteter sammentænkt med eksisteren-
de faciliteter, som badmintonhal, svøm-
mebad, tennishal, Multi-Idræt og fritids-
klubben, centralt i området ved Lyseng
Idrætsanlæg. 
Fællesrådet arbejder for et samlet hele og
ser området ved Lyseng som et fremtidigt
borgerrelateret serviceområde. 
De nævnte faciliteter vil komplementere
hinanden og skabe en synergieffekt, der
kommer alle faciliteterne til gode. For de
travle unge familier vil der være en lettelse
i at man, når man alligevel skal køre
børnene til idrætstræning m.v., kan udnyt-
te ventetiden  inden tilbagekørsel, med et
besøg på biblioteket, på Lokalhistorisk
Arkiv eller ved egen idrætsudøvelse og
fitness. Samtidig med disse fordele, kan en
gennemførelse af sammentænkningspla-
nerne, medvirke til, at trække trafik væk
fra den stærkt befærdede Oddervej.

Lyseng-kilen
Fællesrådet har siden 2005 arbejdet for en
realisering af ”en moderne bypark med
natur og rekreative muligheder” i et
bynært område. Den overordnede ide er
at skabe  et grønt åndehul til glæde for
områdets beboere. I de mellemliggende
år er flere af ønskerne til byparken da
også opfyldt, men realiseringen stopper
ikke, der skal fortsat ske udvikling.

I 2009 etablerer Fællesrådet i samarbej-
de med Natur og Miljø et besøgsområde
på Lysengvej 8 med shelter og en petan-
quebane på 12 x 3 meter. Vi forestiller os,
at dette område bliver attraktivt for
dagplejemødrenes børn, familier og
pensionister. Rundt i kilens stiforløb place-
res naturbænke på velvalgte steder. Der
er købt 20 fuglekasser til opsætning i
området. Som tidligere år er der udsat
kvier af Skotsk Højlandskvæg i indheg-
ningen syd for Amtsgården.

Højbjerg Bibliotek
Bibliotekets placering ved Oddervej har
fra starten været at betragte, som en
midlertidig placering.  Biblioteket er et af
byens større biblioteker målt på udlånstal
og besøgstal. På sigt skal biblioteket
udbygges med  den nye servicefunktion
Borgerservice. Det lader sig ikke gøre i de
nuværende trange lokaliteter. Der skal
derfor på sigt findes en ny adresse til biblio-
teket. Fællesrådet ønsker en ny adresse
mere centralt i Fællesrådsområdet og
peger på en placering på Lyseng ved
idrætscentret. Vi ser et bibliotek i dag, som
et kulturcenter, et mødested, et socialt
rum, et oplevelsessted med tid til reflek-
sion, og som et besøgssted, der ikke alene
dækker behovet for udlån, men også
løser andre socialt baserede formål.

Ny idrætshal
Arbejdet frem mod etablering af en
stærkt tiltrængt idrætshal i området
kommer stadig tættere på sin realisering.  I
den forløbne tid har projektet udviklet sig,
så det ikke alene er en traditionel idræts-
hal, men mere et idrætscenter med
idrætshal, en annex-hal, et forenings
baseret fitnesscenter m.v. Der er således

tale om et større idrætscenter kompleks.
Det glæder Fællesrådet, at områdets to
dominerende idrætsfoeninger IF Lyseng
og Højbjerg Gymnnastikforening er gået
sammen om at skabe faciliteterne til
opfyldelse af deres idrætslige behov.
Med udvidelsen af projektet er det blevet
noget dyrere end oprindelig tænkt. Det
har bevirket, at de to foreninger skal øge
egenfinansieringen med yderligere ca.
1,5-2 mill. kr. Der arbejdes i øjeblikket ener-
gisk på opfyldelse af finansieringsbehovet.
Foreningerne har udarbejdet en folder,
der orienterer om planerne, anvendelse
og de tidsmæssige forventninger. Folde-
ren er husstandsomdelt. I den nuværende
fase er det yderst vigtigt, at vi alle i områ-
det står sammen om støtte til foreningerne
finansieringsbehov, så vi i de efterfølgen-
de mange år kan se frem til gode og
moderne faciliteter på idrætsområdet.
Kan du hjælpe økonomisk eller ved etab-
lering af kontakter medvirke til at tilveje-
bringe de resterende midler, er foreninger-
ne yderst interesserede.

Lokalhistorisk Forening
Indbyder til følgende arrangementer: 
Lørdag 15. august  kl. 14,00 
Vandring i Marselisborg Slotspark med
kunstneren Jan Balling.
Alle er velkommen til at deltage.

Fællesrådets forretningsudvalg:
Ole Jean Nielsen (formand), Jørgen
Hansen (næstformand), Carsten
Damgaard (kasserer), Hans Viggo
Støving, Jens Maibom Pedersen, John
Jensen og Hans Skou. 
Følg Fællesrådets arbejde på:
www.aakb.dk/8270hhs
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Nyt fra Diakonhøjskolen

25 optagne til august 2009
Diakonhøjskolen har i forbindelse med
augustoptaget 2009 allerede inden
udgangen af april optaget 25 nye
studerende på den pædagogiske
diakonuddannelses 1. semester. 
Det ser således ud til, at skolen i lighed
med sidste års sommeroptag kan få et
godt stort hold. Det er virkelig en dejlig
opmuntring for os alle; men skolen
modtager meget gerne flere ansøg-
ninger til augustoptaget 2009.
Se mere på www.diakonhojskolen.dk

Ny kursusfolder
- fra Teologi for Lægfolk 
Den nye kursusfolder for kursusåret
2009-2010 er netop udkommet. 

Så hvis du synes,
at det kunne
være spæn-
dende at gå i
dybden med de
centrale teolo-
giske fagområ-
der og møde
andre kursister
med samme
interesse og
sammen blive
klogere på teo-
logien,  kirken og kulturen i samspil med
samfundet og ikke mindst den aktuelle
virkelighed, så tøv ikke med at melde
dig til TFL. 

Den første kursusweekend i det nye
kursus år bliver den 22. - 23. august 2009
her på Diakonhøjskolen. 

Som noget nyt tilbyder TFL nu alle kursis-
terne på de 3 årgange en fælles
dobbelttime kaldet TEMA. Det vil typisk
være et aktuelt teologisk og kirkeligt
relevant emne, der bliver behandlet. I
denne temarække vil indgå forskellige
foredragsholdere/undervisere fra gang
til gang. Læs mere om TFL på:
www.teologi-for-laegfolk.dk og kontakt
ap@diakonhojskolen.dk eller ring til 8627
4122 for at få tilsendt den nye folder.

Hvordan behandler vi de udstødte?
Studerende fra 3.
semester på den
pædagogiske dia-
konuddannelse på
Diakonhøjskolen op-
førte deres egen
fortolkning af ”Klokke-
ren fra Notre Dame”. 
En forestilling hvor
Skovby Kirke dannede
rammen, og hvor præstens have, kirkens
parkeringsplads, våbenhuset, selve kirke-
rummet, kirkeloftet og sidst men ikke
mindst klokketårnet fik besøg af publikum. 

Forestillingen var af de studerende
blevet planlagt og virkeliggjort på kun
16 dage. Klokkeren Quasimodos liv og
skæbne kan fortolkes som en parallel til
Jesu liv.

Diakonhøjskolen
Lyseng Allé 15 · 8270 Højbjerg

Tlf. 86 27 41 22
e-mail: ap@diakonhojskolen.dk

www.diakonhojskolen.dk

VELKOMMEN TIL
Kirkeligt grundlovsmøde på

Diakonhøjskolen
Fredag d. 5. juni kl. 14.30

Biskop over Haderslev stift Niels
Henrik Arendt er grundlovstaler. Der
vil være masser af fællessang. Kaffe
& kage kan købes.
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Lokalcenter Skåde

Det sker

Juni
Tirsdag d. 2. juni kl. 13.30
Fernisering af ny udstilling
Tage Madsen udstiller fra sin store
samling af kuriositeter

Tirsdag d. 9. juni kl. 13.30
Duo Inmento, en musikalsk duo under-
holder.

Onsdag d. 10. juni kl. 10-15
Skåde Skovtur

Tirsdag d. 23. juni kl. 13.30  
Floden og skoven – et lysbilledforedrag
fra Ecuador et besøg hos Huoraniindia-
nerne ved Cononacofloden v/John
Malm.

Torsdag d. 25. juni kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirke-
kaffe. 

Juli
Kunst i juli måned
Tage Madsen udstiller fra sin store
samling af kuriositeter.

August
Tirsdag d. 4. august kl. 13.30
Fernisering af træarbejde fra ”Rigtige
mænd i Højbjerg”

Tirsdag d. 18. august kl. 13.30
Informationsmøde om aktiviteter på
lokalcenter Skåde.

Torsdag d. 20. august kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirke-
kaffe. 

Tirsdag d. 25. august kl. 13.30
Vikingetiden – Danmarks lømmelalder
ved Esben Harding Sørensen.

Kunst i august måned
Træarbejde fra ”Rigtige mænd i Højbjerg”

Ny hjemmeside
D. 12. juni går vores nye hjemmeside i
luften. Kig ind på:
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Bridgeklubben 8270
Lokalcenter Skåde spiller turneringsbrid-
ge hver onsdag kl. 13.15 til 17.00, men
holder sommerferie indtil d. 9. septem-
ber. Nye medlemmer er meget velkom-
ne. Henvendelse/tilmelding til Ingrid
Hansen, tlf. 8627 3146/3027 3146.

Netcafe
Er du interesseret i EDB og Internettet, så
kan du benytte dig af vores udstyr. Der er

altid et medlem af brugerrådet tilstede
under devisen: ældre hjælper ældre.  
Tirsdage kl. 10 - 12 i brugerrådslokalet
Torsdage kl. 10 - 13 i brugerrådslokalet
Starter efter sommerferien d. 28. juli.

Program for centerets arrangementer.
Kom forbi og hent et program!

“Blæksprutterne”
Hjælpetjenesten tilbyder besøg, højt-
læsning, hjælp til brevskrivning og
meget mere. Har du brug for hjælp,
eller vil du gerne hjælpe - kontakt da
“Blæksprutterne”:
hver mandag 
ml. kl. 11 og 12.
Tlf. 8736 1766.

Skåde skovtur
Onsdag den 10. juni 2009

EN RIGTIG SKOVTUR
VED HESTEHAVEHUSENE

arrangeret i et samarbejde
mellem

For yderligere information:
kontakt Lokalcenter Skåde

tlf.: 8736 1761 eller 8736 1762



Lokalcenter Holme

Det sker i juni, juli, august Nygårdsvej 34
8270 Højbjerg
Tlf. 87 36 90 00

www.aarhuskommune.dk/portal/lokalcenter/holme

Onsdag d. 17. juni kl. 14.00
Gammel? Din krop - dit valg.
Frederik Raaby og Torsten Nielsen kommer
med en gennemgang af træningsmeto-
der for at få et højt funktionsniveau i en høj
alder… Det er aldrig for sent at starte.

Mandag d. 22. juni
Fest i Tivoli Friheden med underholdning af
Jan Svarrer, Dario Campeotto og Trine
Gadebjerg. Billetter med indgang til Tivoli
Friheden kan købes hos besøgs- og hjæl-
petjenesten på lokalcentret mandage og
onsdage ml. kl. 10 og 12.

Sang og musik
For sang- og musikglade førtidspensionis-
ter og personer over 60 år arrangerer
brugerrådet musikalske foredrag manda-
ge 2 gange om måneden kl. 14.00 - 16.00.
Starter igen til september.

Værkstedet
Værkstedet holder ferielukket, men er
åbent igen tirsdag d. 1. september.

Kunstforeningen
Kom og se de skiftende udstillinger, eller
kom og bliv medlem!
I juni udstiller Helene Kofoed billeder og Sigrid
Haumann udstiller keramik i montrerne.
I juli og august udstiller Kirsten Dyrborg
billeder og ting i montrerne.

Centertorsdage 1. og 3. torsdag i måne-
den kl. 14 - 16.45. Alle førtidspensionister og
borgere over 60 år kan deltage, uanset
bopæl. Tilmelding er ikke nødvendig.
Kaffe med brød kan købes for kr. 20,-
Arrangør: Brugerrådet.
Torsdag d. 6. august kl. 14.00
Karen Blixen ved højskolelærer Gudrun
Hjort Nielsen 
Torsdag d. 20. august kl. 14.00
Israel i fortid og nutid ved forstander Niels
Kristensen

Bridgeholdet i Holme 
- søger nye suppleanter, evt. faste spillere
til fredagsbridge kl. 9.30-12.30. Henven-
delse til Ole Dalsgaard tlf. 8627 0162.

Lokalcenter Holme 
15 års fødselsdag
Torsdag d. 11. juni

Vi fejrer dagen med fest, farver og
flag. Kl. 9.30 er Brugerrådet vært for
formiddagskaffe med rundstykker
og musikalsk underholdning ved
Holme Spillemændene. Til middag
serveres en lækker sommermenu til
caféens faste pris. Kl. 14.00 optræ-
der revygruppen ”De gode ben” og
Brugerrådet er vært  for eftermid-
dagskaffe med brød. Kl. 16.00 slut-
ter den officielle del af festen.

Vågetjenesten
Gennem de senere år er der etableret
flere frivillige vågetjenester rundt i landet.
Besøgs-og hjælpetjenesten i Holme har
taget initiativ til en Vågetjeneste (frivillige
vågekoner/mænd). Formålet er, at ingen
skal dø alene. Opgaven vil være i den
sidste tid af en døendes liv:
• Åndelig omsorg
• Nærvær og tryghed - det smukkeste du

kan give et andet menneske i vores 
fortravlede samfund

• Lytte og se. Ord der bliver sagt, men ikke
mindst det ordløse sprog

• Små praktiske gøremål - men ikke 
personlig pleje

Vågetjenestens medlemmer behøver
ikke at være professionelle inden for
sundhedsvæsenet, men skal have livser-
faring - have indsigt i livet på godt og
ondt - liv og død. 

Brugere af Vågetjenesten vil i første
omgang være Lokalcenter Holme, Lokal-
center Skåde, plejeboligerne Madsbjerg,
Egely og Hestehavehusene. Borgere i
ældreboliger samt hjemmeboende
borgere i området. For yderligere oplys-
ninger kontakt Bodil Lustrup, lokalcenter
Holme og Skåde, tlf. 8736 9000.
Vi mangler frivillige og vil meget gerne
være flere. En styregruppe planlægger
undervisning og møder med de frivillige.
Styregruppen har kontakt med brugerne
af Vågetjenesten.  Har du overskud, så
kunne du måske have lyst til at være knyt-
tet til Vågetjenesten?
Ved arbejdet omkring døende gør det en
forskel for alle implicerede parter giver
meget og får meget mere igen. Der er
ingen økonomi tilknyttet brugen af våge-
tjenesten.

Side 5



Side 6

Frederikskirken

Det sker

Konfirmandindskrivning
Årets konfirmationsforberedelse begyn-
der d. 4. og d. 9. juni med aftengudstje-
neste i kirken for kommende konfirman-
der og deres forældre:

Torsdag d. 4. juni kl. 19:
Kragelundskolen og Dalgårdens
kommende 7.klasser
Tirsdag d. 9. juni kl.19:
Skåde Skoles kommende 7. klasser.

Efter gudstjenesten er der et kort møde i
sognegården, hvor præsterne og sogne-
medhjælperen vil orientere om konfirma-
tionsforberedelsen og hvor indskrivning-
en finder sted. 
Indskrivningsblanketter udleveres via
skolerne eller kan findes på kirkens hjem-
meside. Husk at medbringe udfyldt
indskrivningsblanket til mødet – samt (hvis
konfirmanden er født i udlandet) dåbs-
eller navneattest. Yderligere oplysninger,
se hjemmesiden eller kontakt Lene Juhl
Kofod eller Lisbeth Lindegaard.

Datoer for konfirmationer 2010
Lørdag d. 24. april kl.10: 
Kragelundskolen 7.c
Søndag d. 25. april kl. 9.30 og 11.00:
Kragelundskolen 7.a og b
Fredag d. 30. april kl. 9.30 og 11.00: 
Skåde Skole 7.a og b

Datoer for konfirmationer 2011
Lørdag d. 14. maj kl. 9.30 og 11.00:
Kragelundskolen 7.c og d
Søndag den 15. maj kl. 9.30 og 11.00: 
Kragelundskolen 7.a og b
Fredag d. 20. maj kl. 9.30 og 11.00: 
Skåde Skole 7.a og b
Lørdag d. 21. maj kl. 10.00: 
Skåde Skole 7.c

Udflugt med Onsdagsklubben:
Onsdag d. 3. juni
Vi mødes på parkeringspladsen ved
Frederikskirken kl. 11.30.
Busturen går ad smukke veje til Følle
Strand, hvor vi spiser vores medbragte
mad. Derefter fortsætter vi rundt på det
smukke Mols og videre til Helgenæs,
hvor vi skal se Helgenæs museum,
indrettet i den gamle præstegård. Vi
slutter med kaffebord i sognemedhjæl-
perens sommerhus nær Helgenæs fyr,
inden turen går tilbage til Frederikskirken.
Forventet hjemkomst ca. kl. 18.00.
Turen tager hensyn til gangbesværede.
Turen koster 60,- kr.
Medbring madpakke og evt. drikkeva-
rer. I bussen udskænkes gratis kaffe og
te – øl og vand kan købes.
Man kan stadig nå at tilmelde sig til
sognemedhjælperen på tlf. 3022 3230.

Onsdagsklubben mødes igen efter
sommerferien onsdag d. 2. september.
Se program på www.frederikskirken.dk
eller tag et program i kirkens våbenhus.

Minikonfirmander 
Frederikskirken tilbyder dåbsoplæring –
populært kaldet Minikonfirmand – for

sognets børn i 3. klasse. Børnene hentes
på skolen med bus umiddelbart efter
skoletid og køres tilbage efter to timers
undervisning. 
Forløbet strækker sig over ca. 8 gange
og tilbydes Skåde Skoles elever i løbet af
efteråret, Kragelundskolens elever i
løbet af det følgende forår. Indbydelser
gives gennem skolerne; elever fra
privatskoler bedes tilmelde sig direkte til
sognemedhjælperen, se ”Her finder
du”, side 11.
Se også www.frederikskirken.dk - under
”børn&unge”.

Juniorklubben 
mødes igen efter sommerferien, onsdag
d. 2. sept. kl. 18.30 i Frederiksgården.
Læs mere om klubben på kirkens hjem-
meside: www.frederikskirken.dk

Beplantning på kirkegården
Af og til sker det, at der i kirkegårdens
parkafdelinger plantes blomster i græs-
set foran gravstenen. Kirkegårdens
personale henstiller derfor venligst til, at
man hjælper med, at reglerne for
parken bliver fulgt: Man må kun plante
blomster eller anbringe blomsterbægre
indenfor græskanten og ved siden af
gravstenen, så græsplænen kan slås,
uden at blomster og bægre står i vejen
for plæneklipperen - til skade for begge
dele.



Kom med til den årlige SOMMERFEST 
fredag den 12. juni
Sommerfesten er en god lejlighed til at
samles og ønske hinanden god sommer,
og sige tak for sæsonen, der gik.
Der indledes med gudstjeneste i kirken
kl. 18. Herefter fortsætter sommerfesten
i sognegården, hvor vi sammen vil hygge
os, se billeder fra årets gang i Frederikskir-
ken, synge sommersange og forsyne os
fra en let, sommerlig ”ta’-selv-buffét”. 

Pris for buffet kr. 50,-. Drikkevarer kan
købes. Af hensyn til spisningen ønskes
tilmelding senest mandag d. 8. juni til
Lene Juhl Kofod, tlf. 8627 0678, mail:
lene@jbkofod.dk - eller til sognemedhj.
Anne Kathrine Vestergaard, tlf. 3022
3230, mail: akcept@stofanet.dk
Se evt. billeder fra sidste års sommerfest
på www.frederikskirken.dk

Tak for hjælpen!

Tid er penge. 
Denne sætning fik 
en overordentlig positiv betydning
ved Sogneindsamlingen i Skåde d.
3. marts 2009.

6o indsamlere gav et par timer af
deres søndag for at samle ind til
fordel for Folkekirkens Nødhjælp
ved den årlige sogneindsamling.
Indsatsen i Skåde Sogn gav et flot
resultat på 44.612 kr. - vi er stadig
et af de sogne i Århus, der samler
flest penge ind, skal vi ikke gøre
det til en tradition?

På landsplan blev der indsamlet 16
mill. Kr. De penge vil gøre stor gavn
for at afhjælpe sult i verden og
hjælpe mennesker uanset race,
religion, køn og politisk overbevis-
ning.

På vegne af Folkekirkens
Nødhjælp vil jeg sige alle, der hjalp
d. 3. marts TUSIND TAK. Tak til dem,
der gik fra dør til dør, og dem, der
gav penge ved døren, dem der
hjalp i sognegården - ja, alle, der
bakkede op om dagen. Tak for
imødekommenhed, når der blev
ringet og spurgt ,om I ville hjælpe.
Jeg håber, vi ses næste år.

Indsamlingleder i Skåde sogn 
Gitte Wacherhausen Kasch

Glemte sager
Mange mennesker færdes ud og ind af
Frederikskirken og sognegården og det
kan ikke undgås, at der af og til glem-
mes noget. Glemte sager kan hentes i
kirkekontorets åbningstid. Sidst i august
vil ikke afhentede effekter blive afleve-
ret til en genbrugsbutik.
Kirketjeneren

Menighedsrådets møder
er offentlige, starter kl. 19.00, og
foregår i Frederiksgården. Kommen-
de møder: Onsdag d. 24. juni og
onsdag d. 26. august.
Se også mødedatoer på kirkens
hjemmeside: www.frederikskirken.dk
- under “Menighedsråd”.
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Frederikskirken

Det sker

Nybyggeri
Kirkens seneste tilbygning – et flot dåbs-
værelse/korrum – blev efter gudstjenes-
ten søndag d. 29. marts taget officielt i
brug ved en lille festlighed med både
kransekage og champagne.

Hen over sommeren vil udvendige
reparationer af kirken blive foretaget.
Desuden forventes en meget tiltrængt
udvendige kalkning af kirken at kunne
foretages i samme periode. 
Menighedsrådet

Nyt kirkespil på vej…
“Åben Himmel”, foreningen til kirkespillets
fornyelse, kan i samarbejde med menig-
hedsrådene i Århus Søndre Provsti til efter-
året præsentere forestillingen “Galilæe-
rens Skygge” – Ann Sofie Oxenvads
dramatisering af Gerd Theissens roman af
samme navn. 
Stykket handler om en købmand, som af
romerne bliver tvunget til at blive spion
og opspore informationer om Jesus.
Dramaet leger fremmed med det
velkendte i form af en øjenåbnende,
debatvækkende og munter forestilling. 
Har du lyst til at være med i produktionen
af det nye kirkespil? Så læs mere på
hjemmesiden: www.maarslet-drama.dk
- eller gå ind på Mårslet kirkes hjemme-
side: www.maarslet-kirke.dk

Folkekirkesamvirket i Århus
- en tråd i dit netværk

Aflastningstjeneste
- aflastning af pårørende til alvorligt
syge og demente
Sorggrupper for børn og unge 
- fra 5 til 18 år, der har mistet et nært
familiemedlem
Sorggruppe for voksne 
- der har mistet ægtefælle/partner
eller et nært familiemedlem

Det er gratis at benytte Folkekirke-
samvirkets tilbud. Ret henvendelse til
sekretariatet på tlf. 24 815 817 eller
hent flere oplysninger på: 
www.folkekirkesamvirket.dk

SOCIALT OG DIAKONALT SAMARBEJ-
DE MELLEM SOGNE I ÅRHUS
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Kirken er et hus med højt til loftet - både
bogstaveligt og i overført forstand. De,
der byggede kirkerne, byggede dem
meget større, end der egentlig var brug
for. For de forstod, at disse huse skal
rumme vores glæde og vores sorg, vores
tro og vores tvivl, vores lovsang og vores
tårer. Her skal være rum for alt det, der
overvælder os. 

Fejring af kærligheden 
Vi søger til kirken, når vi vil fejre kærlighe-
den, når to elskende er nået til, at de vil
sige deres ja til Gud og for mennesker, og
fejrer den glæde som kærligheden fylder
os med, sammen med dem, vi holder af
og gerne deler glæder med. Huset
sætter kærlighedens fest ind i en større
sammenhæng. Her stod slægterne før
os, par efter par. Her sagde de deres ja,
og murene hvisker om det, stenene taler
med. Ved at begynde ægteskabet her,
erindres vi om, at også vi er en del af den
store historie. Af folkets historie og af Guds
historie. 

Skabelsens Under 
Vi søger til kirken, når vi har oplevet
skabelsens under på vores egen krop, når
vi har oplevet glæden fødes af smerten,
og den dybe undren og betagelse, der
griber os, når vi står med vort eget lille
barn i hænderne. Så små negle, så fine
øjenhår. Med vore træk på sind og krop.
Tættere kommer vi ikke på underet. Men
angsten for, hvad der kan ramme dette
lille værgeløse menneske murrer også i
sindet. Så er det godt at gå ind i det store
hus - i glædens og sorgens hus, og ved
døbefonten overgive barnet til Gud i
dåben, vel vidende at det ikke er nogen
garanti mod, at noget ondt kan ramme

barnet. Alligevel giver det tryghed. Vi kan
række vores taknemmelighed og vort
håb til Gud, der altid er hos barnet. 

Bekræftelsen af Ungdommen 
Vi søger til kirken, når børnene forlader
barndommen og går ind i den urolige og
forjættende ungdom, hvor livet skal
prøves af og erobres. Vel bor de stadig
hjemme, men både børn og forældre
ved, at de er på vej væk. De skal finde
deres egne ben at stå på og deres eget
ståsted i livet. Det kan de kun ved at
prøve bærekraften i det, forældrene
satte dem ind i ved dåben. De er så usikre
i deres nye rolle, at de trænger til at blive
bekræftet i, at Gud er med dem også
der, hvor de nu går hen. 

Sorg og Trøst 
Vi søger til kirken, når sorgen river i os. Når
vi har mistet et menneske, vi holder af, og
slet ikke kan rumme, at nu skal vi give slip
og tage afsked. Somme tider kommer
det ufatteligt brat, andre gange lang-
somt og pinefuldt. Hvorfor? Tankerne
står stille, eller de myldrer rundt og kan
ikke finde hvile. Her ved grænsen til det,
vi kender, prøver vi at se ind i mørket,
men vi kan ikke se den døde. Men
måske aner vi et ansigt, der ser på os.
Eller hører en stemme, der taler til os, stil-
færdigt og stædigt, om trøst og tro, om
liv og død og opstandelse - et håb, der
stadig fødes på ny. 

Det tyste Rum 
Vi søger til kirken, når vi trænger til stilhed
i en verden med en stadig uro og larm. At
gå ind i kirkens tyste rum er at gå ind i en
anden verden, hvor der er fred, hvor intet
haster, hvor ingen trænger sig ind på os.

Her kan vi lade tankerne og tårerne få frit
løb i forvisning om, at hvad end vort eget
hjerte fordømmer os for, så er Gud større
end vort hjerte og ved alt. 

Når livet er Kaos
Vi søger til kirken, når livet er kaos, når alt
det vi byggede på, styrter i grus. Og når
helbredet vakler og angsten lurer. Og når
vi søger en mening med alt det tilsynela-
dende meningsløse, et holdepunkt i
tilværelsen. Hvor skulle vi ellers søge Gud?
Og her hører vi, at der også er en, der
søger os. Her lyder der et ord fra Livets
skaber og ophav, fra Menneskesønnen,
der taler, så høj og lav blev ramt af hans
ord og ikke kunne glemme dem. Her er
den, der er ensom ikke alene, men en del
af en større sammenhæng. Her er den,
der foragter sig selv godtaget på højeste
sted. 

Ikke gæster, men hjemme 
Vi søger til kirken, når vi søger vore rødder.
Vi ved, de fleste af kirkerne har ligget i
mange hundrede år. De er et vidnesbyrd
om, hvem vi er som folk, og hvor vi
kommer fra. Her er gammel og ny kunst,
her er spændende historier og spor af
fortidens mennesker. Og det er ikke et
museum for svunden liv, men et levende
hus, hvor mennesker af i dag færdes og
sætter deres spor. Og så længe kirken er
til, er kirkens bygninger også vore huse,
bygget til at rumme vore glæder og
sorger. Vi er ikke gæster, vi er hjemme. 

Holger Lissner 2003 
– teksten kan også læses på 
www.roskilde.folkekirken.dk

Glædens og Sorgens Hus - af Holger Lissner
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Gudstjenester

Frederikskirken

Juni

Mandag den 1. (2.pinsedag)
Kl. 11.00: Friluftsgudstjeneste i Hørhaven,
prædikant: Peter Sporleder

Torsdag den 4.
Kl. 19.00: Konfirmandindskrivning

Søndag den 7. (Trinitatis)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Tirsdag den 9.
Kl. 19.00: Konfirmandindskrivning

Fredag den 12.
Kl. 18.00: Aftengudstjeneste med efter-
følgende sommerfest i sognegården

Lørdag den 13.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 14. (1.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 21. (2.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 28. (3.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Jens Maibom Pedersen

Juli

Søndag den 5. (4.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 12. (5.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 19. (6.s.e. trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 26. (7.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

August

Søndag den 2. (8.s.e.trin.)
Kl. 10.00:  Lene Juhl Kofod

Søndag den 9. (9.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 16. (10.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 23. (11.s.e.trin)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 30. (12.s.e.trin.)
KL. 10.00: Lisbeth Lindegaard

September

Søndag den 6. (13.s.e.trin.)
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag den 12.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 13. (14.s.e.trin)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 20. (15.s.e.trin)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Høstgudstjeneste

Gudstjenester på Hestehavehusene 
og Lokalcenter Skåde:

Hestehavehusene:

Onsdag den 24. juni 
kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag den 19.august
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Lokalcenter Skåde:

Torsdag den 25.juni
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag den 20.august
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

KIRKEBIL
for gangbesværede i Skåde Sogn
Man bestiller selv direkte ved
TAXA på tlf. 89 48 48 48.
Taxabon T/R udleveres i kirke-
døren af kirketjener/kordegn.
Ved bestilling skal det oplyses, om
bilen skal gøre flere stop på vejen
til og fra Frederikskirken.



Her finder du

Kirkekontoret
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf. 8627 1773, fax 8627 6380.
e-mail: kordegn@frederikskirken.dk
Mandag-fredag kl. 9-13.
Torsdag også  kl. 15-17.
Her anmeldes fødsel, dåb, vielse 
og begravelse. Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
tlf. 8627 7868, fax. 8672 5878, 
p. t. fredag kl. 9-13.
samt på kirkegården efter aftale.
e-mail: kirkegaard@frederikskirken.dk

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23,
tlf. 8627 0325, fax. 8627 8325,
e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, fax. 8627 0689,
e-mail: ljk@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5,
tlf. 8627 8200, fax. 8627 9280,
e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Tilknyttet Frederikskirken
Fondsadm., pastor Morten Aagaard.
Forstander, pastor Jens Maibom Peder-
sen.
Henvendelse gennem kirkekontoret.

Kordegn
Mette Holmelund
tlf.: 8627 1773, e-mail: meho@km.dk

Kirketjenere 
Poul Porup  og Anna-Sofie Landert
tlf.: 2043 7157.
e-mail: kirketjener@frederikskirken.dk

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf.: 8672 5344 / 3022 3230.
e-mail: sognemedhj@frederikskirken.dk

Organist
Gunver Rosenkrantz Riber,
tlf.: 8617 6841.

Menighedsrådsformand
Der henvises til rådets næstformand
Lis Kjær, tlf.: 8627 3821
e-mail: liskjaer@live.dk

Kirkeværge
Søren Gynther-Sørensen, tlf.: 86274185.

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Børnekor - i Frederiksgården:
Hver torsdag kl. 14.30-16.00.
(Børn fra 3.-6. klasse)
Korleder: Iben Østergaard Jensen, 
tlf. 5170 1079,
e-mail: ibenostergaard@gmail.com
Organist: Gunver Rosenkrantz Riber,
tlf. 8617 6841 / 4112 5568.

Juniorklubben - i Frederiksgården:
Hver onsdag kl. 18.30-20.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Onsdagsklub - i Frederiksgården:
Første onsdag i måneden kl. 14-16.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Bibelkreds - i Frederiksgården:
Hveranden tirsdag kl. 17.00-18.00.
Henvendelse kan ske til:
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Bibliodramagruppen - i Frederiksgår-
den:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Danmissionskreds - i Frederiksgården:
Tredje mandag i måneden kl. 14.30.
Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktperson:
sognepræst Lene Juhl Kofod.

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus, tlf. 2481
5817.

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00.
Alle aldersgrupper mødes i ”Huset”,
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Deadline
Skåde Sogns sider redigeres af sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard 
som også modtager stof til næste blad
senest mandag d. 22. juni 2009.
Vi forbeholder os ret til at redigere i
stof, som tilsendes uopfordret.
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Frederikskirken/Holme Kirke

Pinsen er nok den højtid i den kristne kirke,
som de færreste mennesker véd, hvorfor
vi fejrer. Når man spørger sine konfirman-
der om, hvorfor vi fejrer jul, så ved de
godt, at dér blev Jesus født. Og påsken,
mener de, er en mindefest for Jesu død
på korset, men Pinsen ved de så ikke
rigtig hvad betyder: måske var det dér
Jesus opstod fra de døde?

Og i den almindelige bevidsthed har
Pinse jo noget at gøre med, at skoven
springer ud, overgangen fra forår til
sommer, hvor solen stråler i al sin glans;
man skal ud og se pinsesolen danse, og i
pinsesnittet. Vi kender stemningen fra
visen:
Til Pinse, når skoven bliver altid grøn
Så skal vi ud med vor pige skøn
Fordi det er skikken her til lands
Vi svinge dem vil i en lystig dans
Trala la la la...

PINSE - det ånder himmelsk over støvet

Som folkelig fest er pinsen en fest for
lysets og sommerens komme. Men hvad
er egentlig den bibelske baggrund for
Pinsen? Hvad er det for begivenheder i
Jesu og disciplenes liv, som mindes i
kirken til Pinse?

MELLEM PÅSKE OG PINSE
Den kristne Pinse udspringer af påskens
begivenheder: måltidet skærtorsdag,
korsfæstelsen Langfredag og Opstan-
delsen Påskemorgen, hvor kvinderne

kommer ud til graven og finder den tom
og får at vide at Jesus fra Nazaret er
opstået fra de døde. Opstandelsen
Påskemorgen er kristendommens ud-
gangspunkt.

I nogle af evangelierne hører vi om, at
den Opstandne kommer til disciplene
og viser sig for dem og prøver at fortæl-
le dem, hvad de nu skal gøre, når ikke
længere han er hos dem. 40 dage efter
Påske sætter den Opstandne sine
disciple stævne på et højt bjerg; her
siger han til dem, at nu skal de gå ud i
hele verden og døbe folk og fortælle
hvad han har lært dem. Og så beder han
disciplene gå ind i Jerusalem og vente,
hvorefter Jesus stiger op i himlen - det er
det, vi fejrer Kristi Himmelfartsdag.
10 dage senere er disciplene samlet i
Jerusalem, hvor de fejrer den jødiske
pinse til minde om Moses, som modtog
de 10 bud på Sinaj. Pinsen falder altså
50 dage efter påske. Ordet pinse
kommer af det græske ”Pentakoste”,
som betyder den halvtredsindstyvende.

PINSEBERETNINGEN
Hvad der sker for disciplene Pinsedag
kan læses i Ap.G. kap. 2, 1-11. Jesus
havde også inden Himmelfarten sagt til
disciplene, at de kunne vente ”at blive
døbt med Helligånden”.

Teksten fra Apostlenes Gerninger hand-
ler om Helligåndens komme til de første
kristne og regnes for den kristne kirkes
stiftelsesdag eller fødselsdag og for
begyndelsen til udbredelsen af den

Pinsen er oprindeligt en jødisk
høstfest, som man kan læse mere
om i Det Gamle Testamente, fx i 5.
Mosebog 16,9-12.

Den første kristne pinse:
Da pinsedagen kom, var de alle
forsamlet. Og med ét kom der fra
himlen en lyd som af et kraftigt
vindstød, og den fyldte hele huset,
hvor de sad. Og tunger som af ild
viste sig for dem, fordelte sig og
satte sig på hver enkelt af dem. Da
blev de alle fyldt af Helligånden,
og de begyndte at tale på andre
tungemål, alt efter hvad Ånden
indgav dem at sige. I Jerusalem
boede der fromme jøder fra alle
folkeslag under himlen … (nogle)
spottede og sagde: ”De har druk-
ket sig fulde i sød vin.”
Fra Apostlenes Gerninger kap. 2.

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
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kristne tro til alle verdens folkeslag – det
vi kalder mission.

Hvad er det så, der sker Pinsedag, hvor
de alle var forsamlede. Ja, der var en lyd,
som af et kraftigt vindstød og tunger som
af ild – og de begyndte at tale på andre
tungemål, som blev forstået af alle de
fremmede. Det er en slags omvendt
Babelstårn-historie. I dén historie blev alle,
som talte samme sprog, slået med forvir-
ring så ingen forstod hinanden. Her i
Pinsen kan folk med forskellige sprog
pludselig forstå, hvad disciplene siger.
Den første reaktion fra folk er, at de tror,
disciplene er berusede, fordi de taler i
tunger, men som Simon Peter så overbe-
visende siger: det kan jo ikke passe, for
det er kun den tredje time på dagen, dvs.
kl. 9 om formiddagen!

HVAD BETYDER PINSEN?
Men hvad har hele denne historie at
gøre med moderne mennesker, som
lever i 2009?

I Pinsen får vi mennesker at vide, at nu
kan vi roligt gå ud i verden og fortælle
og forkynde det glædelig budskab om
Guds Søn, Jesus Kristus. Men hvis det skal
lykkes, må vi have hjælp af Helligån-

Den første menighed:
De holdt fast ved apostlenes lære
og fællesskabet, ved brødets
brydelse og ved bønnerne.
Apostlenes Gerninger kap. 2, v 42.  

Hør himmelsus i tredie time!
Det lyder sært for hver især,
vindklokker gir sig til at kime
med Helligånden - ganske nær.
I guldskær daler Himlens due
på pinsemorgens grønne vind,
og Åndens ild i purpurlue
igennembrænder vore sind!

Så mærk det synge gennem blodet!
Hør Helligåndens fællessprog!
Det genoprejser hjertemodet
og lutrer sjælen i et fog.
Ved Guds forladelse alene
kom vi omsider til os selv.
Så føl, miraklet må forene!
Se, flammen går fra sjæl til sjæl!

Så mødes fremmede i gensyn,
så glemmes lede, nid og nag.
Vort broderskab er uden hensyn.
Vort had fordamper pinsedag.
Her slettes sporet efter døden,
fortrydelsens og angstens byld!
- Stor tak! - For troen er fornøden,
at vi kan leve med vor skyld.

Her er vi lige, hvor vi bænkes
og løfter sindets tomme skål,
så Kristi nåde nu må skænkes
til Åndens fest i bredfuldt mål.
Forsoner i vor brødes soning!
Dit rige står iblandt os her,
og med passionens skjulte kroning
er ingen sjæl alene mer!

DDS 285. Jørgen Gustava Brandt 1986.

den, som er den trøst og opmuntring og
kraft, som kæmper mod vores tvivl og
mistro og given op. At vi har Helligån-
den med ud i verden betyder, at nu ser
vi verden med nye øjne – nu er Han
med os, når vi går ud og fortæller andre
mennesker om Jesus.

At vi ser verden med nye øjne vil sige, at
vi både ser den verden vi før så, men vi
ser også noget mere: vi ser det, som ikke
kan ses, men kun troes! Vi ser, at den
Gud, som gør levende, kærlighedens
ånd, gør det samme ved os, som Han
gør ved naturen, så vi ikke kun ser
mørke, men også véd at kalde lyset
frem, at vi ikke kun ser had, mistillid og
mistro, men også véd at kærligheden
findes, at vi ikke kun ser død og
ødelæggelse, men også véd at livet
kaldes frem. På den måde ser vi verden
igen – med andre øjne, fordi den leven-
de Guds navn er sat på alt det vi ser.

Læs mere om pinsen på nettet:
www.folkekirken.dk
www.bibelselskabet.dk
www.historie-online.dk - se under
”temaer/årstidernes skikke”
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Holme Kirke

Østre Kapel af Mogens Mortensen, medlem af Holme Menighedsråd

Renoveringen/udvidelsen af Østre Kapel
er et samarbejdsprojekt mellem Holme
Sogn og Skåde Sogn.

Det har været en lang og sej
kamp, som skiftende menigheds-
råd, gennem en periode på snart
10 år, har arbejdet hårdt for at
kunne realisere. Mange gode
kræfter har over årene ydet en
indsats for at få dette projekt sat
på skinner. 

Fra begyndelsen, i slutningen af
halvfemserne, var der stor interes-
se for at få projektet realiseret. Det
viste sig hurtigt, at det var en stor
opgave at løfte rent økonomisk for
kun ét provsti. Med fælles hjælp
og opbakning fra Århus Stift,
biskop Keld Holm, provstiudvalget i
Århus Søndre Provsti, samt ikke at forglem-
me alle øvrige provstier i Århus, lykkedes
det at strikke en økonomisk model
sammen, der muliggjorde igangsætning
af planerne. Det tjener alle til ære, og det
er vi stolte af og taknemmelige for.

Udgangspunktet for istandsættelsen og
udvidelsen af Østre Kapel er at lave en
bygning med høj grad af fleksibilitet, så
gudstjenester og øvrige aktiviteter kan
finde sted i et rum, som ikke har nogen fast
og stationær opstilling, men kan indrettes
efter behov.
I samarbejdsaftalen mellem Holme
Menighedsråd og Skåde Menighedsråd

står der følgende: ”Formålet med samar-
bejdet er at udbyde et bredt spektrum af
aktiviteter som kan være alternativer til
det bestående kirkelige liv i sognene. 

Med aktiviteterne ønskes dels at nå nye
målgrupper, dels at forbedre den kirkelige
betjening af beboerne i det befolknings-
mæssige vækstområde på grænsen
mellem de to sogne”.  

Vi er nu kommet dertil, at arbejdet med
ombygningen gik i gang umiddelbart
efter påske. Den er planlagt til at strække
sig over en periode på godt 9 måneder,
således at byggeriet kan ibrugtages ca. 1.
marts 2010. 

Der vil blive indkørsel til byggepladsen fra
Saralyst Allé. Adgang til kirkegården uden

om byggepladsen, finder sted gennem
en nyetableret adgangsvej, bag om den
gamle toiletbygning, i det syd/vestlige
hjørne ud mod Bushøjvej.

Selvom vi har forsøgt at tage
højde for meget, vil det ikke
kunne undgås, at der bliver
megen aktivitet og uro på
området. Dette beder vi
beboerne i området have
forståelse for. Til gengæld er vi
sikre på, at når arbejdet er
overstået, og byggeriet står
færdigt, så vil hele området
kunne få glæde af en meget
smuk bygning, der vil passe
rigtig godt ind i et i øvrigt
meget attraktivt område. 

Skal Østre Kapel have nyt navn?
Vi er fra flere sider blevet spurgt, om ikke
det var en god ide at ændre navnet på
Østre Kapel. Det vil vi i ”Østre-Kapel-udval-
get” slet ikke afvise. Derfor opfordrer vi
bladets læsere til at komme med forslag til
et nyt navn. Vi vil honorere vinderen med
en gave, der passer til vores økonomiske
formåen, så stil ikke for store forventninger.
Indsend eventuelle forslag til de respekti-
ve kirkekontorer. Adresserne findes i
bladet. Mærk kuverten ”Forslag til nyt
navn”. Forslag skal være os i hænde
senest den 1. august 2009. Vi gør
opmærksom på, at vi forbeholder os ret til
at kassere alle indkomne forslag.
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LOKALCENTER HOLME
15 års jubilæum
Torsdag d. 11. juni har Lokalcenter
Holme 15 års jubilæum. Det fejrer vi hele
dagen! Kl. 9 hejser vi flaget og Brugerrå-
det er vært for morgenkaffe til alle, der
er mødt op "Holme-spillemændene"
underholder med deres livsglade musik
hele formiddagen indtil køkkenet ved
12 tiden serverer en festlig sommerme-
nu til cafeens faste pris.
Om eftermiddagen er der underhold-
ning med "De Gode Ben" med kaffe-
bord til. Kl. 16 slutter vi den officielle jubi-
læumsdag, men fest bare videre! 
Alle er velkomne! Ingen tilmelding.
Brugerrådet v/Lokalcenter Holme.

Skt. Hans arrangement
Tirsdag d. 23. juni kl. 19.00 
ved sognegården
Det er igen i år lykkedes os at få Abdul
Hantout til at komme og underholde.
Der vil være kaffe, te og brød +
snobrød til børnene. Som noget nyt vil
der i år blive solgt fadøl og grillpølser.
Vi tænder bålet kl. 21 og båltaleren er
Jens Maibom Peder-
sen, forstander ved
Diakonhøjskolen.
Vi i Menighedsrå-
det ser frem til
en hyggelig
aften.
Vel mødt!

Torsdagsklub
Torsdag den 27. august 2009
Foredrag: Simple piger og flinke fruer
Social forsorg gennem 100 år. Bodil
Olesen fra kvindemuseet fortæller om,
hvordan man for 100 år siden tog hånd
om forsømte børn og vildfarne unge,
og hvordan man oprettede særlige
hjem for disse unge.
Musik: Basseralle, Lene Riis og Ole
Jensen fortolker såvel nye som gamle
viser og sange. 

Opstart af læsekreds
Som noget nyt vil Holme Menighedsråd
starte en læsekreds. Birgitte Thruesen vil
være tovholder på projektet. Birgitte
fortæller, at hun har fået idéen efter at
hun selv gerne ville deltage i en læse-
kreds på Højbjerg Bibliotek. Hun nåede
dog aldrig at deltage, da der ikke var
flere pladser på holdene. Nu vil hun
gerne selv invitere borgerne i området
til at deltage i læsekredsen: “Jeg fore-
stiller mig, at der læses en bog hver
måned (undtagen juli og december).

Der er plads til 10 på hvert hold, og
tilmelding sker efter “først til mølle” prin-
cippet. Man kan tilmelde sig i løbet af
den første uge i hver måned. Så har vi
ca. 3 uger til at læse i, hvorefter vi
holder møde (læsekreds) den sidste
mandag i måneden. På mødet som
foregår i Holme Sognegård, vil jeg være
vært med kaffe/te + tilbeh., og stå for
et oplæg til debat. Vi i menighedsrådet
håber på, at der vil være tilslutning til
projektet”.
Foreløbig vil Birgitte læse med borgerne
resten af 2009. Er interessen stor nok, vil
vi selvfølgelig fortsætte med læsekred-
sen til næste år. Derfor udfordrer vi nu
alle læseheste, som måtte have lyst, til
at deltage:
Den første bog læser vi i juni, den
hedder “Livet er ikke for begyndere”,
og er skrevet af Malene Schwartz.
Tilmelding i uge 23 (1.-7. juni). Ring på
mobil 5152 7745 efter kl. 15, og vi aftaler
nærmere. Læsekreds afholdes mandag
d. 29. juni kl. 19. i Holme Sognegård.
Den næste bog læser vi i august (pause
i juli). Den hedder “Bruden fra Gent” og
er skrevet af Dorrit Willumsen.
Tilmelding i uge 32 (3.-9. august) på
samme telefon som ovenover.
Læsekredsen afholdes mandag d. 31.
august kl. 19 i Holme Sognegård.
Jeg glæder mig til at deltage sammen
med (forhåbentlig) rigtig mange inter-
esserede borgere. Vel mødt.
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Kordegn Inger Bjørn
Vi har mistet vores kordegn gennem
mange år Inger Bjørn, som døde den
16. april 2009 efter kort tids sygdom.
Inger Bjørn gik det sidste års tid til
behandling for en fremskreden cancer-
sygdom.
Inger Bjørn har været ansat som
kordegn ved Holme Kirke siden 1997, de
første år som kordegne vikar og fra 2000
som fast 1. kordegn. På trods af sin
alvorlige sygdom passede Inger Bjørn
samvittighedsfuldt sit arbejde på
Sognegården lige til det sidste.
Ingers ansvarsfølelse og engagement i
arbejdet på kontoret har været noget
karakteristisk for hende igennem alle
årene. Det, som har kendetegnet Inger,
er hendes imødekommenhed og velvil-
je overfor både folk der kom til kontoret
og overfor os, der arbejdede sammen
med hende. 
Man gik aldrig forgæves, når man bad
Inger om hjælp og aldrig følte man, at
man var til ulejlighed. Hun var et usæd-
vanlig positivt og hjælpsomt menneske.
Inger havde en udviklet og meget smit-
tende humor, som til tider kunne være
sort, men som regel befriende for os
medarbejdere.
Vi vil savne Ingers opmuntring og positi-
ve indflydelse både i Sognegården og i
Kirken.
Kordegnen kan erstattes af en anden
kordegn - men mennesket Inger Bjørn
kan aldrig erstattes. Vi vil savne Inger og
sender de varmeste tanker og medfø-
lelse til hendes søn Jacob og hendes
nærmeste familie.
På menighedsrådets og personalets
vegne. Thomas Fischer-Larsen

Besøgs- og hjælpetjenesten i Holme
Det er stadig mulig at få besøg af en
besøgsven, hvis man henvender i Lokal-
center, Nygårdsvej 34 eller på tlf. 86 27
86 34, mand. og onsd. kl. 10 – 12
Telefonvagten holder dog ferie fra den
29. juni til den 9. august.

Konfirmandundervisning for Holme
Skole og Rundhøjskolen 2009-2010
Konfirmandundervisningen vil forløbe
på en noget anden måde end tidlige-
re, da Skolebestyrelsen ved Holme
Skole har besluttet, at de ikke ønsker at
konfirmandtimerne ligger i skoletiden
idet konfirmation skulle være skolen
uvedkommende.

Det vil desværre for præster og især
kommende konfirmander betyde en
alvorlig forringelse af det undervisnings-
tilbud vi kan tilbyde idet konfirmandti-
merne vil blive placeret på henholdsvis
eftermiddage, aftener og lørdage i
løbet af skoleåret 2009/2010. 

Vi har dog fået at vide, at vi må bruge 3
hele skoledage til konfirmandundervis-
ning i løbet af skoleåret. Hvilke dage, der
vil blive konfirmandundervisning er vi i
øjeblikket ved at finde ud af og at plan-
lægge og de kommende 7. klasser på
Holme Skole og Rundhøjskolen vil få
nærmere besked herom inden sommer-
ferien.
De datoer, som allerede nu ligger fast
og som man kan regne med er flg:
Konfirmandlejr fra fred. 25/9 til sønd.
27/9 2009. (En del af undervisningen
dvs. obligatorisk)

Konfirmationer: 
Lørdag d. 17. april 2010: Holme 7C
Søndag d. 18. april 2010: Holme 7A og 7B
Søndag d.25.april 2010: Rundhøj 7A og 7B

Hvis der er børn i Holme sogn, som ikke
går på de to skoler, men skal følge
konfirmandundervisningen og konfir-
meres i Holme Kirke i 2010, bedes man
kontakte kirkekontoret eller præsterne i
løbet af juni måned om nærmere oplys-
ninger. Præsterne ved Holme Kirke:
Kirsten Hald, Peter Sporleder og Thomas
Fischer-Larsen.
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Hektisk debut
Holme kirkes nye 1. Kirketjener Morten
Zacho Jørgensen startede i jobbet den 2.
marts, og allerede dagen efter, skulle
han medvirke ved en bisættelse. Og
inden ugen var omme, blev yderligere
tre bisættelser afholdt fra kirken. En noget
overvældende start for en kirketjener, der
aldrig før har arbejdet i branchen.

Morten Zacho Jørgensen er 42 år, og
kommer fra et job som servicemedar-
bejder på Århus Kommunehospital. Her
kørte han med patienter, serverede
mad og gjorde rent. Tidligere har han
været togsteward, postarbejder og
specialarbejder på Grundfos. Egentlig
er han uddannet geolog, men han har
aldrig brugt uddannelsen.

Koblingen til Mortens tidligere beskæfti-
gelse virker helt naturlig, for jobbet som
kirketjener må nærmest betegnes som
en blanding af pedel, husassistent og

gæstfri vært… Kirketjeneren er ansvar-
lig for rengøring af kirke og sognegård,
indkøb og mødeanretning. Ved de
kirkelige handlinger står man for det
praktiske arbejde som alterdækning,
klokkeringning og blomsterarrange-
menter. Og iført mørkt tøj, er kirketjene-
ren den første, der byder velkommen
når gæsterne indfinder sig i kirken. 

Allerede efter få dage på posten lød
det begejstret fra Morten: ”Det er det
bedste arbejde, jeg nogensinde har
haft! Jeg er blevet meget venligt
modtaget, og mine kolleger udviser i
den grad hjælpsomhed og overskud til
at vejlede mig i de mange forskellige
arbejdsopgaver. Og så synes jeg, at det
er et privilegium, at have kirkelige hand-
linger som en del af sit arbejde – jeg
nyder virkelig at arbejde i kirken,”
fortæller Morten. Han karakteriserer sig
selv som meget servicemindet. ”Jeg
har altid syntes, at det var vigtigt, at yde
så god en indsats som muligt. Pålidelig-
hed og omhyggelighed er to egenska-
ber, som jeg gør meget for at bidrage
med på et arbejde. Tilsvarende er det
efter min opfattelse vigtigt, at ledelsen
kan regne med en engageret og dedi-
keret medarbejder, som er til at stole
100% på” siger Morten.

Holme sogn er ét af de største i Århus
kommune, så derfor er der både en
fuldtids- og en deltidsansat kirketjener.
Men kort efter Mortens ansættelse
sagde den deltidsansatte 2. kirketjener
Lone Duus sin stilling op. I skrivende
stund arbejdes der på, at ansætte en
ny 2. kirketjener – som vi præsenterer i
næste nummer af kirkebladet.

Pensionist-udflugt
Tirsdag d. 18.august kl. 9
Menighedsrådet ved Holme kirke arran-
gerer sin årlige pensionistudflugt, som
denne gang går til Fredericia, hvor vi
blandt andet får en guidet tur i ”Mini
byen”. Her vil vi også få noget at spise
og drikke. 
Vi besøger også Christianskirken med
den gyldne altertavle. Vi skal se prof.
Bjørn Nørgaards 32 glasmosaikker, som
blev indviet år 2008 af Dronning
Margrethe.
Vi tager af sted fra Holme Sognegård kl.
9.00 og forventer at være hjemme ca.
17.00-18.00.
Billetter skal betales og afhentes på
kordegnekontoret, senest d. 14. august.
Pris i alt: kr. 170,-

Menighedsrådsmøder i juni og august:
Tirsdag den 16. juni og onsdag den 26.
august
Møderne, som er offentlige, begynder
kl. 19 og finder sted i Sognegården, Hjul-
bjergvej 177
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Her finder du:

Sognepræst Kirsten Hald
Kirkebogsfører og begravelsesmyndighed. Præsteboligen,
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 2134, træffes bedst
hverdage kl. 10.00-11.00 undtagen fredag.
E-mail: KIHA@KM.DK

Sognepræst Peter N. Sporleder
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg
Træffes bedst hverdage 10-11, undtagen mandag. 
Tlf 8627 6080. 
E-mail: pns@km.dk

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind, tlf. 8627 0634. 
Træffes bedst hverdage kl. 11.00-12.00 undtagen mandag.
Kontor: Hjulbjergvej 175.
E-mail: thomasf-l@holme-sogn.dk

Kordegn Vakant
Kirkekontoret, Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175, 
8270 Højbjerg. 
Kontoret er åbent alle hverdage kl. 9.00-13.00, 
tirsdag tillige 16.00-18.00
tlf. 8627 1993 · fax. 8627 3492

Organist Janni Beltoft
Træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Træffes på tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand 
Egon Brauer
Selskabsvejen 1, Hammel
Tlf. 8628 6099
E-mail: jpf@jpf.dk

1. kirketjener: Morten Zahco Jørgensen tlf. 61621408
2. kirketjener: Vakant 

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00
Alle aldersgrupper mødes i "Huset".
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i Lokalcenter Holmes Hall,
Nygårdsvej 34 eller på tlf. 8627 8634. man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. Medbring venligst dåbs-
og vielsesattest samt personnummerbevis. Anmeldelsen
skal ske senest 14 hverdage efter at fødslen har fundet sted
- og i det sogn, hvor moderen har bopæl. Om dåb, vielse
og andre kirkelige handlinger skal man også henvende sig
til kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627 1993.
Man bedes i øvrigt træffe nærmere aftale med kirkens
præster om de kirkelige handlinger.

Internettet
www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest Tirsdag d. 30. juni
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Juni
Mandag d. 1. juni kl. 11.00
Friluftsgudstjeneste i Hørha-
ven

Søndag d. 7. juni kl. 10.00
Trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 14. juni kl. 10.00
1. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 21. juni kl. 10.00
2. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 28. juni kl. 10.00
3. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Juli
Søndag d. 5. juli kl. 10.00
4. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d.12. juli kl. 10.00
5. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 19. juli kl. 10.00
6. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 26. juli kl. 10.00
7. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

August
Søndag d. 2. aug. kl. 10.00
8. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 9. aug. kl. 10.00
9. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d. 16. aug. kl. 10.00
10. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 23. aug. kl. 10.00
11. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 30. aug. kl. 10.00
12. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

September
Søndag d. 6. sept. kl. 10.00
13. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Plejehjemsgudstjenester

Egely 
Tirsdag 2. juni kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 4. aug. kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Sct. Olaf 
Tirsdag d. 9. juni kl. 14.15
Kirsten Hald

Tirsdag d. 14. aug. kl. 14.15
Peter Sporleder

Madsbjerg
Tirsdag d. 23. juni kl. 14.15
Peter Sporleder

Onsdag d. 19. aug. kl. 14.15
Kirsten Hald
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På forsiden kan man læse, hvem der udgiver
8270-bladet. I 2009 vil fire af disse præsentere
sig med forsidebillede og omtale her på
bagsiden... denne gang:

Holme Kirke
Sandsynligvis har der været kirke på den
nuværende kirkes plads siden 11-1200 tallet.

Den nuværende kirke er opført i 1882 af Kgl.
bygningsinspektør V. TH. Walther, men blev
stærkt udvidet og ombygget i 1968-69 ved
arkitekterne Aksel Skov og Aage Kristensen. 

Murene er af små, røde teglsten og taget af
naturskifer. Der er malet træloft, og gulvet er
lagt med røde ølandsfliser. 
Kirkens tårn fik i 1998 en gennemgribende
restaurering med nyt kobbertag og forgyld-
ning af de 8 liljer, der pryder det.
Kirken har tre næsten ens klokker, som stam-
mer fra Holland. Døbefonten er Romansk og
lavet af granit. Dåbsfadet af messing er fra
1860, og dåbskanden, der ligeledes er af
messing, er fra 1982. 
Altret og prædikestolen er fra 1969 - begge
dele er lavet af granitkvadre fra nedbrydning-
en af koret i forbindelse med ombygningen af
kirken.
Mosaikruden er udført i 1982 af V. Foersom
Hegndal, som ligeledes har tegnet kirkens to
messehagler.




